

29岁大器晚成迎来首冠

朱琳：“第一个”总是不容易的

2023年会是中国网球强势复苏的一年吗？从持之以恒不言退的张帅，到去年一鸣惊人的郑钦文，再到近期突破连连的朱琳，以及男球员方面破纪录地在前100排名榜单上占了两席，这些都让人们升起了更多的期待。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

排名纪录连续刷新

大器晚成的朱琳，她在2023年2月便实现了自己的年度心愿。甚至可以这么说，近阶段的经历比她想象中来得更加美妙。

在过完29岁生日后的这11天里，朱琳的女单世界排名已两度创新高，先是在1月30日由第87位升至第54位，紧接着又于本周一攀升到了第41位。从在1月的澳网首度跻身大满贯16强，到于上周的WTA250泰国华欣站上赢得个人首座巡回赛冠军奖杯，朱琳终于不再是“无名之辈”。

“我很高兴可以赢下自己的第一个单打冠军。我知道，‘第一个’总是不容易的。”在澳网止步16强后，朱琳“背靠背”转场到了泰国，在华欣公开赛上，她战胜了包括乌克兰球员特苏伦科、韩国选手张修贞、原法网四强齐丹谢克、队友王欣瑜和王曦雨，最后成功夺冠。值得一提的是，这既是朱琳第一次打入巡回赛决赛，也是她第一次在巡回赛折桂。

包括李娜、郑洁、张帅等在内，朱琳成为公开赛时代以来第11位赢得巡回赛冠军头衔的中国大陆女球员。而从实现冠军突破的年纪来说，朱琳称得上是大器晚成的加强版。李娜和郑

洁，她俩都是在22岁那年赢得了巡回赛首冠，张帅是在24岁时，段莹莹则是在27岁时。

上赛季，从去年1月初到11月初，朱琳一直在赛场上努力，但自打世界排名冲入前100位后，想要再进一步跻身前50之列，她却总差着几口气。所以，在2023年之初，朱琳给自己立下的年度心愿就是世界排名进入前50位和巡回赛首冠。没想到，这才到2月上旬，她便提前完成了“业绩”。

“我需要和团队去调整一下计划，为接下来的赛季指引方向。”此番夺冠后，朱琳说自己能迎来突破需要感谢很多人，其中就包括长时间陪着自己参赛的团队和男友。“没有你们的帮助和支持，我不会走到今天。所有的努力都没有白费，这个冠军也是给你们们的。”

朱琳的男友是一位已退役的中国专业网球运动员，近年来一直陪着她训练、参赛。在年龄渐增、此前成绩长期难有突破的情况下，朱琳曾考虑过退役，但在关键时刻，是来自男友和团队的肯定与鼓励为她续了信心，决定再努力一程。结果，她真的为自己等到了峰回路转的机会。



朱琳夺得WTA250泰国华欣站冠军

中国男网TOP100占两席



吴易昺

一直以来，女球员都是中国网球的战绩担当，不过从去年10月开始，男球员们启动了努力刷新纪录的集体行动。先是张之臻如愿成为了第一位跻身男单世界排名前100位榜单的中国大陆选手，而就在本周一，吴易昺成了世界排名破百的第一人。

在崭新的版图上，他们迈出的每一步，都会是开拓性的纪录。同时，他们也是彼此信赖的同路人。

看到更新后的排名，23岁的吴易昺说：“这是我从小就想实现的目标。当一切成真，我感觉很棒。但这还不到结束的时候，对我而言这只是刚开始而已……从现在到温网，我没有多少积分需要保的，所以我继续提升排名的好时机。希望我今年能进入前30名。”尽管吴易昺还很年轻，但在过去一年中，受伤病影响，他体验了“过山车”般的刺激。去年4月时，吴易昺的世界排名从第1000名出头一下子跌到了第1800名左右，但在之后的六七月份，他先后赢了三站ATP挑战赛，就此把岌岌可危的排名救了回来。而在去年美网，吴易昺更是从资格赛一路突围并打入正赛第三轮，最后是输在了梅德韦杰夫的拍下。

“因伤远离赛场两三年，以及疫情原因没法全球旅行参赛。所以现在能回归打网球我感觉更享受，也很满意自己现在的打法。我仍然保持着对打网球的热情，并试着继续享受其中。另外，我身边还有一个很好的团队，帮助我专注于球场上。”吴易昺介绍道。

“高龄”球员也有利 见过风浪不受影响

耳根子软，易受外界影响，这是年轻选手身上常见的问题，而大器晚成型的球员在这方面则大多更能稳住阵脚。虽说朱琳真正走入公众视野的时日尚短，但在谈及年龄与成名后状态起伏等问题时，她已分享过自己的看法。

“每个人有每个人的路，年少成名的话，你要更多关注心理，要考虑能否接住随之而来的聚光灯和掌声。现在的我会比较成熟一些，不会觉得赢球了自己就怎么样了，我还是我，只是最近打得更自信和放松了。”朱琳曾如此分享道。

实际上，无论年龄大小，职业球员遭遇状态起伏都是正常的事，无论是当事人本身还是关注着她或者他的观众，保持平常心都是一种积极的态度。

在现阶段征战国际赛场的中国大陆女球员中，朱琳和张帅是跻身前100名中年纪最长的两位，朱琳29岁，现世界排名第41位；张帅34岁，现世界排名第23位。不过，她们两人近阶段的经历还是有些不同。

打入澳网16强的张帅，不仅刷新了其在该赛事中的成绩纪录（此前最好表现是跻身32强），世界排名也一

度升至第22位。然而，就在不少人认为张帅有的大好机会去捅破世界排名前20位的那层窗户纸时，她的后劲暂时被打断了。在上周止步WTA250里昂站第二轮后，卫冕失利的张帅不仅损失了280个积分，还被网友喊话“不如退役算了”。本周WTA500阿布扎比站，张帅在第一轮遇到世界排名第18位的康塔维特，结果不敌，早早出局。

待这笔损失的积分在张帅的世界排名中体现出来后，她想要达成冲入排名前20位的目标就变难了。少部分情绪激动、喊话“不如退役算了”的

网友，恐怕也是在因为时间不等人而着急。在目前女单世界排名前20位的榜单上，30岁及30岁以上的选手有四位，而她们又全都比张帅年轻一些。

不过，无论是张帅能在34岁时仍以高排名状态依旧活跃在赛场上，还是朱琳能在从28岁跨入到29岁的阶段迎来突破，这些——全都是之前基本未被预料到的事。所以，还是那句话“事在人为”。好消息是，在近一个多月时间里，张帅和朱琳的积分压力都很少，她们完全可以一边参赛，一边花时间去进行自我调节。



朱琳（左）搭档王欣瑜获得双打亚军

百花齐放 “00后”之星不止郑钦文

在新一期的女单世界排名榜上，除了直升13位的朱琳外，还有一位中国大陆女球员也迎来了排名上的一次大进步。21岁的王欣瑜，她的排名上升了12位，来到第69名，只差一个位次就能追平自己的排名纪录了（第68名，2022年7月11日）。而且，与老队员级别的朱琳不同，王欣瑜是和郑钦文一样的“00后”金花。

在2018年至2021年时，谈起中国女网的新一代，人们最常听到的其实是有“双子星”之称的王欣瑜和王曦雨。王欣瑜出生于2001年，身高超过1.8米，曾赢得过大满贯赛青少年组的

女双冠军。同时，她还是金花中闯入大满贯成年组女单正赛的“00后”第一人。

身材高挑、笑容甜美且早早打出了一些成绩的王欣瑜，曾是比郑钦文更受到关注的“00后”金花。不过，在经验有欠缺又不善逆风球的表现下，她年少时的光环很快就黯淡了。不过，在进入2023年后，王欣瑜展现出了与以往有所不同的状态。一方面，她再度闯入澳网女单第二轮，紧接着又在上周的WTA250泰国华欣站上跻身四强，并且还和朱琳搭档女双，在华欣站上获得双打亚军。

2022赛季，中国女网的关键事件是“郑钦文一鸣惊人”。无论是第二次参加大满贯正赛便闯入16强的表现（去年法网），还是之后在温网和美网上的再接再厉（都跻身32强），郑钦文用球拍让很多人记住了自己。不过，在2023年启幕的前两个月里，状态不算好的她却把舞台中央的位置暂时“让”了出来。在目前女单世界排名前300位的中国大陆女球员中，“00后”仅郑钦文（第29位）、王欣瑜（第69位）、王曦雨（第62位）三人。期待在未来，她们中能有更多人尽展所长、绽放光芒。